
 

СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ: 

Приём «карточки с микротемами» — один из способов анализа текста, с 

помощью которого текстовая информация конкретизируется, 

структурируется, систематизируется, а основные текстовые связи 

воспроизводятся с помощью нескольких последовательных микротем. 

Микротема считается наименьшей частью общей темы текста. Вокруг 

микротемы группируются предложения, составляющие часть текста – абзац. 

Абзац служит для выделения микротемы, перехода от одной микротемы к 

другой и может состоять из одного или нескольких предложений. В верхней 

части карточки содержится краткая формулировка микротемы (слово, 

словосочетание, вопрос), к которой нужно подобрать и вписать уточняющую 

информацию из текста (пояснение, ответ). 

 

КОММЕНТАРИЙ: 

 Учащимся предлагается прочитать вопросы и ответить на них после 

прочтения текста. Перед чтением объясняется, что в тексте или его названии 

(заглавии) будет вопрос, на который предстоит ответить в процессе 

заполнения карточек с указанными микротемами. Уточняющая информация 

к микротемам выписывается из текста на основе мнения группы. Проводится 

проверка правильности внесения уточняющих сведений. Предлагается 

краткий пересказ с опорой на карточки. Выполняется дополнительное 

задание в парах или группах. 

 

 

 

 



 

Цели:  

ХОД ЗАНЯТИЯ:  «Не мытьем, так катаньем» 

- Объяснение способа применения приёма «карточки с микротемами» ≈1 

минута  

-Чтение вопросов к тексту ≈1 минута  

-Чтение текста ≈5 минут 

 -Ответы на вопросы к тексту ≈5 минут 

 -Чтение микротем. 

 -Обмен информацией, обобщение и формулирование выводов при 

заполнении карточек с микротемами.  

-Краткий пересказ ≈10 минут  

-Выполнение дополнительного задания ≈8 мин 

-Орг.момент. 

- Постановка учебной задачи: (чтение учителем истории, которую 

рассказала одна девочка. 

Олеся Синякова 

  Целый год мы с папой в тайне обсуждали покупку щенка. Разговор с мамой 

каждый раз заканчивался отрицательным ответом. Я решила идти не напрямую, 

а схитрить: не мытьём, так катаньем. 

 Моей сестре в ту пору исполнилось пять лет. Алла всё пыталась повторять за 

мной. Если книжку смотреть, то мою. Гулять пойти, то со мной. Даже песни 

слушала, которые мне нравились. Вот я ей и стала картинки с собаками 

показывать, рассказы про животных, читать, даже календарики с изображением 

разных пород собак подарила! И вскоре сестра стала просить собаку. Причём 

просила только колли, хотя видела она её только на картинках. 

  Алла, наученная мной, ныла и ныла. И даже на Новый год попросила собаку. А 

утром не найдя под ёлкой щенка громко расплакалась. На горькие слёзы 

Аллочки, мама, конечно, пообещала, что купит собаку, но позже. 

  Я тоже нет-нет и начну разговор про собак. Причём я просто пересказывала 

полюбившиеся главы из прочитанных книг, где собаки представлялись в 

https://proza.ru/avtor/mashas


наилучшем свете. Потихоньку - потихоньку мама стала сдаваться. 

  И вот однажды я подслушала разговор моих родителей. 

-Света, давай купим собаку. Девчонки так хотят! 

-Хорошо! Только кто будет за ней ухаживать? Мне своих забот хватает! 

-Пусть обе за собакой смотрят. Это будет нашим главным условием покупки 

собаки! 

-Нет. Аллочка ещё маленькая, вся ответственность ложится на плечи Олеси. 

Она главная виновница всей этой затеи. Собака это не игрушка, за ней уход 

нужен. И если я увижу лужу на полу, или грязь в квартире, то собаки в доме не 

будет! 

  Сердце моё колотилось с удвоенной силой! Мне купят собаку! 

Вопросы после чтения: 

- Какое желание было у девочки? 

- Как вы думаете, почему родители никак не соглашались на эту покупку? 

- Что решила предпринять девочка? 

- Добилась ли она своей цели? 

- Какое выражение использовала девочка, когда объяснила, как она решила 

добиться цели? 

-Ребята, а вы знаете почему так говорят? Откуда пошло это выражение? 

- Попробуйте сформулировать тему нашего сегодняшнего занятия? Что мы 

должны будем узнать? ( в каких случаях говорят «не мытьем, так катаньем», 

откуда пошло это выражение) 

У детей на партах лежат листочки с текстом и вопросами: 

 

ЧИТАЕМ ВОПРОСЫ: 

 1. На какой вопрос предлагается ответить?  

2. Верно ли, что в старинном выражении «не мытьём, так катаньем» слово 

«мытьё» означало стирку, а слово «катанье» — глажку? 

 3. Согласны ли вы с утверждением, что стирка в давние времена требовала 

усилий и выносливости, поэтому стирали в два приёма: утром одежду 

промывали в речной воде, а вечером отжимали лишнюю воду с помощью 

катания?  



4. Какие современные приспособления помогают сегодня стирать и гладить 

одежду? Считаете ли вы эти приспособления полезными техническими 

изобретениями человечества и почему?  

 

ЧИТАЕМ ТЕКСТ ПОЧЕМУ МЫ ГОВОРИМ «НЕ МЫТЬЁМ, ТАК 

КАТАНЬЕМ» 

 

 Выражение «не мытьём, так катаньем» означает, что человек пытается 

добиться своей цели, используя все возможные способы. 

 А появилось оно в крестьянской среде и имеет прямое отношение к стирке.  

Раньше не было ни утюгов, ни стиральных машин. Стирали руками в 

ближайшем водоёме, и это называлось «мытьё». А чтобы погладить одежду, 

использовали каток и рубель.  

Каток — это деревянный цилиндр, напоминающий скалку. А рубель — это 

рифлёная деревянная доска с ручкой. На каток плотно наматывали одежду, а 

потом катали её по столу при помощи рубеля. 

 Эта процедура называлась «катание» и позволяла за счёт разглаживания 

белья скрыть мелкие огрехи стирки. 

Отвечаем на вопросы. Обсуждаем и заполняем   раздаточные карточки 

 ( организация работы в парах) 

 1. Прочитайте информацию в верхней части каждой карточки. 

 2. Впишите пояснение из текста в нижнюю часть каждой карточки. 

 3. Расскажите о том, что было известно (верхняя часть карточки) и что 

требовалось найти в тексте (нижняя часть карточки).  

 



КАРТОЧКИ С МИКРОТЕМАМИ ДЛЯ ЗАПОЛНЕНИЯ 

Значение «не мытьём, 

так катаньем»  

Происхождение 

выражения 

Мытье-это 

   

Каток и рубель-это Каток-это Зачем нужны каток и 

рубель 

   

 

-В ходе обсуждения учитель показывает изображение катка и рубеля на 

слайдах презентации, а также видео, из которого дети узнают о процессе 

стирки в старые времена. 

 

Пример заполнения карточек по итогам обсуждения: 

Значение «не мытьём, 

так катаньем»  

Происхождение 

выражения 

Мытье-это 

Добиться цели любым 

способом  

 Относится к давнему 

способу стирки 

Стирка руками в 

водоёмах 



Каток и рубель-это Зачем нужны каток и 

рубель 

Катание-это 

Деревянные цилиндр и 

рифлёная доска  

Каток — цилиндр для 

наматывания одежды. 

Рубель — доска для 

катания катка с 

одеждой. 

Старинный способ 

глажки одежды, белья 

 

После заполнения карточек выполняется  пересказ текста. 

Подбор синонимичных выражений на усмотрение учителя. (если останется 

время) 

Выбери и подчеркни синонимичные выражения к выражению «не 

мытьем, так катаньем» : 

 любой ценой; 

 ничего не делать, бездельничать; 

 хорошо знать 

 испробовать все методы; 

 и так, и сяк; 

 носить на руках; 

 использовать любые возможности; 

 очень торопиться; 

 не тем, так другим способом 

 разбиться, но дойти до цели 

 

Итог урока. 

Ссылка на видеозапись урока: 

https://events.webinar.ru/8356575/1092743957/record-new/1584004155 


